

館員心聲：回首來時路一

談醫學舊籍整理

黃婉君

回首**過去**，從民國88年3月起到臺大醫圖服務的這段日子，我大部分的時間都在圖書館四樓閉架圖書室內進行舊籍整理的工作。惟嚴格述及本館醫學舊籍的整理工作最早可溯自民國78年起，在過去的這段期間裡，舉凡曾經在圖書館服務過的大部分同仁，上上下下，老老少少(包含現已退休或離職的同仁)，都曾做過「黑手黨」，並有揮汗整理醫學舊籍的經驗。雖然截至目前為止，大多數的讀者對本館四樓閉架圖書室內典藏的資料仍舊感到謎樣的陌生；但是對館內同仁而言，這批舊籍自今年起能夠正式告別塵土飛揚的整理歲月，將原本裝箱，抑或分散各處的書刊加以彙整、除塵、修補、重新排序上架，並完成清冊的編製，莫不令人興奮至極，至少這些作業的完成，對我們後續技術服務和讀者服務的進行有相當程度的幫助，同時亦開啟另一階段後續作業的開始。

檢視**現在**，為了提昇這批醫學舊藏被利用的機會，目前最重要的工作便是儘速將彙整完成的舊籍回溯建檔完成，以方便讀者隨時隨地可透過圖書館線上公用目錄查詢，充分利用這批珍貴且深具歷史意義和紀念價值的醫學舊藏。目前我們正針對本館早期採用國際十進分類法（簡稱UDC）處理的圖書，進行書目的回溯建檔。由於這一部分舊籍之語文有英文、德文、日文等種類繁雜；再加上該區圖書年代久遠，且部分書刊破損老舊翻閱不易，以致回溯建檔時，需耗費較多的人力與時間。

展望**未來**，我們期望能結合院內教師之專業判斷，針對使用者的研究需求，考量資料本身的價值、永久保存、著作財產權.....等相關問題，規劃數位典藏與服務的可行性，進而整合現有的資源加以管理、應用，以便提供更完善、更優質的讀者服務內涵。屆時尚請各位讀者能夠繼續給予我們支持，並請拭目以待。

